

Государственное учреждение дополнительного образования «Оршанский районный центр физической культуры, туризма и краеведения детей и молодёжи»

Историко - культурные объекты как туристический потенциал Оршанского района

ОРЦФКТИКДИМ



Составитель: Пашкович О.М., методист отдела туризма
Фото и материалы из открытых источников

Оршанщина – самобытный и по-своему неповторимый регион нашей Беларуси. Она обладает богатой историей и уникальным культурным наследием, красивой природой и своеобразным ландшафтом. Здесь сохранилось около 80 памятников истории, архитектуры и искусства. Оршанщина имеет все предпосылки для развития на её территории культурно-познавательного туризма.

В рамках программ по образовательному туризму Оршанским районным центром физической культуры, туризма и краеведения детей и молодёжи разработаны пешеходные и автобусные маршруты по Оршанскому району. Сегодня мы совершим небольшое путешествие по экскурсионным маршрутам нашей малой родины.

Начнём с административного центра Оршанского района – города Орши. Удивительный по красоте город, богатая история, самобытная культура. Ровестник Минска, город храмов и монастырей, родина Владимира Короткевича и первого букваря на белорусском языке. Первые залпы «Катюши», крупный железнодорожный узел и колыбель белорусского льна, «Восточные ворота» Беларуси. Город, в котором есть что посмотреть и чему удивиться.

Маршрут 1. Орша историческая.

Есть в городе место, где всё дышит историей. Это территория старого города – своеобразное «Троицкое предместье» Орши. Оно включает в себя территории древнего городища, старинного Замчища и городской застройки 19-нач. 20 века. Удивительно, что в Орше, многократно горевшей, разрушавшейся, сохранился такой удивительный уголок. С этого места начинается маршрут пешеходной экскурсии «Орша историческая».

Городище в Орше – культурно-историческое достояние, памятник археологии и символ истории нашего города. Отсюда начинался город. Здесь в 14-16 веках был возведён один из мощнейших замков Великого княжества литовского. Однако, оршанский замок был разрушен во время Северной войны.

Есть в Орше и место, овеянное легендами о водяных и русалках - здание бывшей водяной мельницы и столетний арочный мост через замковый ров.

Одна из главных достопримечательностей и символов Орши 17 века - иезуитский коллегиум. Когда-то здесь было учебное заведение, а затем 150 лет находилась городская тюрьма. При коллегиуме действовала первая музыкальная школа и первая в городе аптека. Он также помнит императора Франции Наполеона Бонапарта, который принимал здесь с отчётом интенданта Орши Мари-Анри Бейля, известного как французский писатель Стендаль.

Около музея истории и культуры города находится своеобразный памятник «памятнику». Это макет Рогволодова камня – памятника эпиграфики XII века, надпись на котором была сделана в 1171 году. В 1936 г. камень был взорван. 7 мая 2021 года Рогволодовому камню исполнилось 850 лет.

Здание ЗАГСа и архива когда-то принадлежало монахам-тринитарием. Со вступлением Орши в состав Российской Империи храм перестроили в Воскресенский собор, который величественно выходил на ул. Комсомольскую.

Сохранилось здание бывшей женской Алексеевской гимназии, в нём долгое время размещалось педучилище.

Заканчивается экскурсия на территории детского парка «Сказочная страна» у памятника знаменитому земляку Владимиру Короткевичу. В парке можно сделать селфи у сказочных каменных фигур и прогуляться по набережной Днепра.

Маршрут 2. Орша – город-воин.

Разработано несколько маршрутов, посвящённых этой трагической странице в истории нашего города: «Орша героическая», «Навечно в памяти народной», «По явочным квартирам оршанского подполья центральной части города», «Военные дороги Оршанщины»

Главные объекты экскурсий - Первый в Беларуси рукотворный Курган Бессмертия, воинское кладбище по улице Пролетарской, явочные квартиры подпольщиков, которых в Орше насчитывается более 10, братские могилы и памятник известному подпольщику и партизану Константину Заслонову. Памятник воинам-освободителям города, на котором макет ордена Великой Отечественной войны 1 степени, которым награждена Орша. Всего в нашем городе более 50-ти памятных мест, связанных с событиями Великой Отечественной войны.

В этом году 14 июля исполняется 80 лет первому залпу батареи «Катюш» под командованием И.А.Флёрова. Центром разработан пешеходный маршрут «Военными дорогами Оршанщины», посвящённый этому событию, разрабатывается велосипедный маршрут. Он начинается у одного из любимых памятников оршанцев – мемориального комплекса «За нашу Советскую родину!». Проходит через железнодорожный вокзал – памятник К.С. Заслонову и заканчивается у памятника миномётной артиллерии на окраине д. Пищалово, откуда был дан первый залп батареи.

Маршрут 3. Орша – город монастырей.

Оршу называют городом монастырей. Здесь в 17-18 веках было построено 11 монастырей. Башни костёлов и купола церквей возвышались над одноэтажными домами горожан. 30 % городской земли было занято монастырями. Это было своеобразным отличием Орши того времени. В центре города один за другим возникали монастыри иезуитов, базилиан, доминиканцев, бернандинцев, тринитариев, францинсканцев и т.д. Отдельные монастырские постройки сохранились до наших дней.

Православная жемчужина Орши 17 века – Богоявленский Кутеинский мужской монастырь. В 17 веке он был единственной на территории Беларуси Лаврой. При ней была основана крупнейшая для того времени типография, издан первый «Букварь» на белорусском языке. На территории монастыря находился единственный в Беларуси подземный храм. Здесь можно поклониться заступнице Орши - чудотворной иконе Оршанской Божьей Матери, зайти в монастырскую библиотеку и музейный уголок, посвящённый истории монастыря.

Маршрут 4. Короткевич и Орша.

Есть люди, которые даже фактом своего рождения делают родной город знаменитым. В Орше это – мастер слова, белорусский писатель Владимир Короткевич. В городе открыт музей писателя. Он разместился в здании бывшего родильного дома. Но, чтобы лучше понять феноменальность автора, нужно пройти по местам, связанных с его жизнью: родительский дом, улица Короткевича, школа, в которой учился, памятник В.С. Короткевичу, любимые места на берегу Днепра.

В Оршанском районе также много интересных мест, которые обязательно нужно посетить. Уважаемые читатели, представляем вашему вниманию несколько самых популярных маршрутов района.

Автобусная экскурсия «У госці да Купалы».

В 35 км от Орши находится Купаловский мемориальный заповедник «Левки». Впервые Янка Купала побывал здесь в 1935 году и был очарован живописными пейзажами.

Здесь белорусский Янка Купала искал вдохновение несколько летних сезонов. До 1941-го Янка Купала жил и работал здесь с весны до осени. Это был очень плодотворный период в его творчестве. Летом 1941 года дача сгорела. После войны дом восстановили, и в 1962 году открыли мемориальный музей.

Левки прекрасны круглый год. Сюда стоит приехать хотя бы для того, чтобы понять, каким воздухом дышал и жил народный поэт.

Экспозицию филиала несколько лет назад обновили. Сохранились хозяйственные постройки, дом шофёра, гараж, купаловская машина «Шеврале».

На поляне скульптура А. Аникейчика «Осень поэта» - один из лучших памятников народному поэту в Беларуси.

В Левках можно просто погулять по территории музея-заповедника, полюбоваться старыми дубами и спуститься к Днепру по крутой лестнице, откуда открывается замечательный вид.

Автобусная экскурсия «Орша – Левки – Копысь – Александрия – Трофимова криница»

Копысь – красивый агрогородок в 3 км. от Левков. Первая деревня будущего в Оршанском районе выглядит очень опрятно. И все дороги ведут к Петровскому валу. Даже если вы никогда не были в Копыси, невозможно пройти мимо деревянных сооружений. Петровский вал обновили несколько лет назад. Копысь – центр художественной керамики. Сейчас традиции продолжают в Центре народного творчества и ремесел. Во время экскурсии по Центру предлагают попробовать себя в роли гончара или мастера по лозоплетению. И обязательно посетить фирменный магазин: ассортимент и цена приятно удивят.

Александрия – агрогородок в Могилёвской области, который называют деревней будущего. Красивый, ухоженный, со всей необходимой для жизни инфраструктурой. Родина президента Республики Беларусь Александра Григорьевича Лукашенко. В посёлке сохранилось здание старой школы. В Александрии две вертолётные площадки, восстановленная родительская хата. Недалеко находится резиденция президента.

Недалеко от Александрии в живописном месте находится Трофимова криница, каждый день её посещают около 100 человек. Люди верят, что вода в кринице обладает целебными свойствами. Вокруг огромный парк с дубовыми дорожками, беседками, прудом. Впечатляет купальня, отделанная иконами и ручниками, с символами сразу четырёх конфесий. Здесь можно хорошо отдохнуть, окунуться и набрать воды.

Следующий маршрут «**Загадки Белого Ковеля**». Направляемся в агрогородок. Это – уникальное место в 27 км. от Орши. Немногие места могут похвастаться

таким количеством исторических памятников, которые здесь сохранились. Смольяны упоминаются с 1484 года. С давних мест местечко славилось ярмарками и мастеровыми людьми.

В Смольянах можно увидеть:

Останки замка «Белый Ковель» - единственного сохранившегося памятника оборонного зодчества в Витебской области.

Построен в нач. XVII века Сангушкой-Ковельским. «Белый Ковель» очень походил на замки в Голландии и был выкрашен в белый цвет. Как и полагается, в замке существует легенда о королеве Боне Сфорца, силуэт которой осенними вечерами возникает в окнах сохранившейся башни.

Впечатляет былым величием **Костёл Святой Девы Марии**. Он был построен в 1680 году в стиле «барокко». Когда-то в нём имелся мощный орган, музыка от которого была слышна далеко по округе. Под костёлом сохранились полуобвалившиеся своды склепов. Местные жители считают их началом подземного хода в замок Белый Ковель. Костёл был закрыт в 1930-м году.

Деревянная православная **Спасо-Преображенская церковь 2-й половины XVIII века** действует и является памятником республиканского значения. Уникальное явление, которое на Оршанщине встречается дважды, – храм состоит из двух частей (нижней каменной и верхней деревянной). В храме сохранилась роспись темперой внутри купола, датируемая XVIII веком. На ней изображены 12 апостолов в полный рост.

Алексеевская церковь, фамильная церковь помещика Титова. Построена она была в 1864 году из кирпича замка «Белый Ковель». Закрыта в 1930-е годы. На паперти церкви расположена усыпальница семьи Титовых.

Усадьба помещика Титова. В 1900 году по его инициативе в Смольянах была открыта школа по подготовке специалистов для сельского хозяйства, в последствии был образован Смольянский с/х техникум, который расположился в сохранившейся части усадьбы.

В северной части Смольян сохранилось старое католическое кладбище, где находится **могила Томаша Зана**, польского поэта-романтика, который поддерживал тесную дружбу с Адамом Мицкевичем, был одним из руководителей тайного студенческого общества филоматов.

Далее отправляемся по маршруту «Ореховск – земля предков» (Орша – Шалашино – Высокое – Ореховск).

Направляясь в Ореховск посещаем д. **Шалашино** - место гибели Героя Советского Союза Юрия Смирнова. На месте гибели - останки немецкого блиндажа, где пытали героя, и обелиск.

Д. Высокое. В начале 20 века здесь была построена помещичья усадьба. В центре усадьбы размещался одноэтажный деревянный жилой дом с двухэтажной каменной пристройкой. Вблизи дома находились два одноэтажных флигеля.

Около дома был разбит пейзажный парк с прудом. Его основатель Макшицкий привез из разных стран и посадил тут множество деревьев и кустов.

До нашего времени сохранилось около 150 их видов. Сегодня усадьба - памятник архитектуры конца 19 – начала 20 века.

Ореховск. Посёлок основан в начале XX века. Здесь в 1930-х годах была построена первая Белорусская ГРЭС (БелГРЭС). К 70-летию здесь был открыт первый Музей энергетики Республики Беларусь. В процессе экскурсии по станции можно познакомиться с механизмом её работы, а в музее увидеть макеты всех электростанций страны.

В посёлке сохранилась и действует деревянная Троицкая церковь 19 века. Она имеет интересную архитектурную особенность: брёвна при её строительстве укладывались не горизонтально, а вертикально – частокол с куполом.

В Ореховске находится могила Героя Советского Союза Юрия Смирнова, а в школе есть музей его памяти.

На окраине посёлка – живописное Большое Ореховское озеро. Название говорит само за себя – это озеро самое большое по площади в Оршанском районе.

Ещё один уникальный маршрут проходит через **д. Межево и Юрцево.**

Межево. Деревня получила название от белорусского слова «мяжа» — она всегда находилась на границе. Сначала Полоцкого и Смоленского княжеств, потом ВКЛ и Московского государства. Впервые упоминается в летописях в 1501 году. В агрогородке сохранился красивый пейзажный парк. Его заложили в 1901 году хозяева Дерожинские. Здесь они привезли и высадили много экзотических деревьев, некоторые сохранились до сих пор. В парке была спланирована целая водная система с рвами и прудами, связанными с ручьем Воронцев и речкой Скупья. Парк площадью около 8 га считается одним из самых красивых на Оршанщине.

Юрцево. Усадебный дом построен предположительно в 1820 году. Здание напоминает средневековую готическую крепость с огромными восьмигранными башнями и стрельчатыми окнами. Константин Любомирский, воевавший в 1812 году на стороне Наполеона, после его поражения построил усадебный дом для инвалидов и ветеранов войны 1812 года. Первых пациентов госпиталь принял в 1869 году.

Устье. Красивая легенда рассказывает, что Устье основала княгиня Ольга (правила Русью с 945 по 960 годы). Она плыла по Днепру и решила отдохнуть на

берегу. Княгине Ольге показалось, что она видит перед собой море, и она приказала остановиться в устье Днепра.

В Устье действует Институт льна Национальной академии наук Беларуси. Он выводит новые сорта льна-долгунца, разрабатывают агротехнические приёмы по повышению урожайности и качества льнопродукции, проводят исследования. При институте открыт музей льна.

На северной окраине агрогородка есть искусственный водоём, рядом сохранились фрагменты панской усадьбы и парка.

Представленные маршруты раскрывают только часть богатого культурно-исторического наследия Оршанщины. Это интересный край не только для его жителей, но и для тех, кто приезжает сюда.

**Путешествуйте по Оршанщине с нами,
путешествуйте сами!**

ОРЦФКТИКДИМ